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Постановка наукової проблеми та її значення. Більшість сучасних західноукраїнських 

композиторів у певний період творчості зверталися до етнохарактерних елементів музичної 
мови. Окремі твори митців розглядалися дослідниками, проте мало уваги приділяється 
етнохарактерному аспекту, тому дана стаття є спробою виділити етнохарактерну лінію у 
творчості волинського композитора Віктора Тиможинського та львівських митців 
Олександра Козаренка і Віктора Камінського. 

Аналіз останніх досліджень. В українському музикознавстві існує не багато 
досліджень, присвячених проявам національної характерності в музиці. Загальновідомими 
працями є дослідження І.Ляшенка «Національні традиції в музиці як історичний процес» та 
О.Козаренка «Феномен української національної музичної мови». В окремих статтях до цієї 
теми зверталися Л.Кияновська [2], О.Козаренко [6], Б.Сюта [10], В.Драганчук та інші 
музикознавці. 

Мета статті – виділити етнохарактерну лінію у творчості сучасних 
західноукраїнських композиторів В.Тиможинського, О.Козаренка та В.Камінського. 

Виклад основного матеріалу та обґрунтування отриманих результатів дослідження. 
На формування системи інтонаційно-образного мислення композитора великий вплив має 
національний характер та національні традиції, що виявляються разом із притаманними їй 
національно стильовими закономірностями у конкретному творі, національному мистецтві 
загалом, являючи собою, таким чином, феномен одночасно індивідуального і національного 
стилів. Дещо ускладнена постмодерною естетикою сучасна музична матерія вимагає певного 
спрощення, можливо тому композитори все частіше повертаються до етнохарактерних 
елементів, що є першоосновою музичного мислення. Адже етнохарактерний первень – 
питомий, корінний пласт світовідчуття, збережений протягом багатьох віків у ментальній 
основі, з його допомогою передаються з покоління в покоління національні ідеали. Це 
особливий дух, код нації. «Цей новий, вищий щабель осягнення національної тотожности 
полягав не в більш чи менш вдалому підпорядкуванні етно-характерного матеріалу 
усталеним закономірностям музичного професіоналізму, а навпаки – у витворенні нової 
нормативности, що заснована на підпорядкуванні елементів нових технік (сонористики, 
алеаторики тощо) природі фольклорних лексем, розгортанні за їх допомогою недоступних 
раніше глибинних смислів та контекстів» [7; 229]. 

У творчості сучасних західноукраїнських композиторів головним стрижнем є 
звернення до фольклору як ментального коду, відображеного в художніх образах. У статті 
Л.Кияновської «Національний образ світу в українській професійній музиці» читаємо: 
«…обрядовість в професійній музичній творчості сучасності черпає натхнення передусім у 
так званій «новій фольклорній хвилі» 60-70-х рр. ХХ ст., представленій Мирославом 
Скориком, Леонідом Грабовським, Лесею Дичко, Євгеном Станковичем, Іваном Карабицем. 
Вона примирює традиційне і відверто новаторське художнє світобачення, об’єднує архаїчні 
фольклорні поспівки і обрядові мелодії та тексти з гострими терпкими гармоніями, 
притаманними модерному мистецькому мисленню, об’ємною просторовою фактурою, 
сонористичною тембральністю, застосуванням електронних і шумових звучностей, 
використанню нової звукозаписуючої та звуковідтворюючої техніки, як можливості оновити 
тембральну палітру тощо… Це джерело було настільки багатим, а результати старших колег 
– настільки значними, що і в нових суспільно-історичних обставинах воно не втрачає своєї 
живлющої сили і принадності для композиторів. Імпульс, даний 30-40 років тому назад, 
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надалі інспірує митців, новітній підхід до фольклору знаходить своє відображення і в нових 
творах того ж покоління шістдесятників, і у значно молодших» [2].  

Найсильніші традиції використання фольклору (швидше переосмисленого, аніж 
цитування) простежуються у композиторів-вихованців Львівської школи. Більшість із них 
навчались у Дезидерія Задора, Володимира Флиса та Мирослава Скорика, а також – Євгена 
Станковича у Києві. Яскравими представниками даного напряму є Г.Гаврилець, 
В.Камінський, В.Тиможинський та О.Козаренко.  

Л.Кияновська зазначає: «Третя фольклорна хвиля примирює традиційне і відверто 
новаторське художнє світобачення, об’єднує архаїчні фольклорні поспівки та тексти з 
гострими терпкими гармоніями, притаманними модерному мистецькому мисленню, 
об’ємною просторовою фактурою, сонористичною тембральністю, характеризується 
застосуванням шумових звучностей, використанням нової звукозаписуючої та 
звуковідтворюючої техніки, як можливостей відтворити тембральну палітру тощо. 
Важливою прикметою естетики цього напряму є її естетична і технічна «відкритість», 
можливість індивідуально підійти до синтезу «старого і нового», розставити акценти 
відповідно до конкретного задуму і стилю конкретного композитора» [4; 72]. 

Зупинимось на окремих постатях західноукраїнських композиторів, у творчості яких 
найбільш яскраво виділяється етнохарактерна лінія. 

Творчість волинського композитора В.Тиможинського багата та різноманітна за 
жанрами. Це оркестрові й фортепіанні опуси, музика до сценічних вистав, вокально-
інструментальні, хорові композиції на тексти Т.Шевченка, Лесі Українки, Д.Павличка, 
П.Тичини, обробки народних пісень та власні твори на фольклорні тексти. Етнохарактерні 
елементи в його творчості виявляються через звернення до магічних мотивів язичницьких 
обрядів й прагнення особистого прочитання їх символіки. Подихом прадавніх замовлянь, 
ворожінь пройняті твори, написані у різні роки: «Дві колядки (щедрівки)» для мішаного хору 
a cappella та сопрано соло на народні слова (1992 р.), «Два замовляння раби Божої Марії» для 
сопрано і 18 струнних (1995 р.), «Про сиву зозулю» для скрипки і фортепіано (1995 р.), 
«Купайло» на народні тексти для мішаного хору a cappella (1999 р.), «Спів диких трав» для 
фортепіано (2000 р.), «Кривий танець» для мішаного хору a cappella на народні тексти (2002 
р.) та ін. Звернення В.Тиможинського до фольклорного першоджерела зумовлено місцем 
народження та навчання, адже композитор народився у м. Луцьк, де навчався в музичному 
училищі, а згодом – композиторському факультеті Львівської державної консерваторії ім. 
М.Лисенка у класі талановитого педагога В.Флиса.  

У передмові до видання хорових творів композитора («Віктор Тиможинський. Хорові 
твори a cappella». – Луцьк, 2005) Леся Дичко зазначає: «…Віктор Тиможинський – 
самобутній талант. Охоплюючи різні музичні жанри особливо творчо проявляє себе у жанрі 
акапельної хорової музики. Одухотвореність і ліризм, глибоке відчуття драматургії твору, 
оптимізм світосприйняття – такі риси притаманні його художньому стилю. Композитор 
кохається в народній творчості, особливо свого рідного волинського краю» [1; 3]. Хорові 
твори та обробки народних пісень В.Тиможинського є яскравим прикладом новітнього 
прочитання національної спадщини у поєднанні з прийомами сучасної композиторської 
техніки та засадами опосередкування фольклору, притаманного «новій фольклорній хвилі».  

Яскраво виділяється фольклорна лінія й у творчості О.Козаренка, представлена такими 
творами, як «Писанки» (1989 р.), «Пасакалія на галицьку тему» (1989 р.), «Інвенції» (1990 р.), 
«Concerto Rutheno» (1991 р.), «П’ять весільних ладкань із Покуття» (1992 р.). Усі ці твори 
відобразили своєрідне бачення композитором національно-фольклорного першоджерела, а 
саме автентичного гуцульського фольклору та його поєднання не лише з модерними 
прийомами композиторської техніки (алеаторичні прийоми і частково сонористика), але й 
джазовою імпровізаційністю та навіть алюзіями до бароковості. У статті «Національна 
інтонаційність у композиторській творчості» О.Козаренко висловлює таку думку стосовно 
використання етно-елементів у творчості сучасних композиторів: «Музична практика 
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сьогодення знову підтверджує актуальність національної музичної інтонаційності як основи 
композиторської творчості. Вкрай ускладнена «музична матерія» сучасності, що відображає 
непрості явища і процеси навколишнього світу в їх постійній динаміці, вимагає оновлення і, 
можливо, деякого спрощення засобів. Тут знову виявилася унікальна здатність етно-
музичної інтонаційності гнучко реагувати на зміну естетичних пріоритетів, пропонувати нові 
музичні ідеї або знаходити відповідники найновішим технікам у своїх глибинних пластах» 
[6; 17].  

Звернення О.Козаренка до фольклорних першоджерел є природнім, оскільки 
композитор народився у м. Коломия на Івано-Франківщині, відомого своїми національними 
традиціями, відображеними в різних видах мистецтва, і насамперед, у музиці. Перші 
композиторські спроби були здійснені під керівництвом М.Лемішка (у Львівському 
музичному училищі ім. С.Людкевича), а згодом, навчаючись у Київській консерваторії, 
займається композицією з М.Скориком, творчість якого мала вагомий вплив на молодого 
композитора. 

Одним із перших опусів О.Козаренка, в якому композитор звернувся до автентичних 
народних джерел, в якості інтонаційної основи були «Писанки» (1989 р.), підготовлені для 
фортепіано solo. Це надзвичайно яскраві, національно-характерні пісенно-танцювальні 
мініатюри, за жанром – цикл прелюдій. 

Ще одним твором, де яскраво проявляється етнохарактерне мислення О.Козаренка є 
«Concerto Rutheno» (1990 р.). Тут композитор широко застосовує народно-національні, 
гуцульські джерела (традиції неофолькльоризму М.Колесси, М.Скорика). «Concerto Rutheno» 
написано для не типового оркестрового складу (струнні: скрипки, альти, віолончелі, 
контрабас; дерев’яні духові: флейта, гобой, кларнет in B; челеста, вібрафон, дзвіночки, 
глиняні горщики) та не типового використання інструментів, що наслідують звучання 
цимбал та ансамблю сопілкарів. Протягом усього твору не зникає відчуття істотного впливу 
автентичного гуцульського музичного мистецтва. О.Козаренко влучно використовує низку 
характерних алюзій – коломийкову танцювальність, специфічно-гуцульський лад, імітацію 
гри «троїстих музик», препароване фортепіано, що нагадує звучання цимбал («фортепіано 
препарується листками паперу, що кладеться на струни вздовж всього діапазону», – зазначає 
автор у партитурі «Concerto Rutheno»). 

«П’ять весільних ладкань з Покуття» (1992 р.) – ще один твір, в якому композитор 
звертається до жанрово-стильової моделі народної пісні (ладкання). Кантата написана для 
народного голосу і камерного ансамблю. У цьому творі (як і в «Concerto Rutheno») 
О.Козаренко за допомогою виразових засобів та інструментальних барв намагається 
наблизитись до народного стилю музикування. До складу камерного ансамблю входять 
духові (флейта, гобой і кларнет), що імітують звучання сопілки, флояри та інших народних 
духових, тембр препарованого фортепіано імітують цимбали, а також струнні, з елементами 
імітації «народної» непрофесійної гри (без vibrato) та велику групу ударних інструментів. 
Кожна з п’яти частин-ладкань (крім останньої) являє куплетну форму з інструментальними 
програшами між куплетами, проте О.Козаренко застосовує підхід, не схожий на обробку 
народної пісні. О.Коменда пише: «Тема кожної з п’яти частин кантати побудована на 
проведенні мелодії ладкання, поміщеної в сонорне темброво-фактурне середовище. 
Застосований підхід не схожий на обробку народної пісні. Народні мелодії, швидше, 
виконують роль породжуючої інтонаційної ідеї, яка поміщається у колоритний, 
імпресіоністичний контекст» [8; 213]. 

Отже, у вище зазначених творах О.Козаренко влучно використовує низку 
етнохарактерних прийомів, зокрема, оригінальний склад інструментів, що наслідують гру 
цимбал та звучання ансамблю сопілкарів, імпровізаційний тип фактури і відносно довільне 
пришвидшення та сповільнення мелодичних фігур; гуцульського колориту додають 
підвищені IV і VI ступені, неодноразово використана метро ритмічна будова коломийки 
4+4+6, звернення до жанрово-стильової моделі народної пісні (ладкання) та ін. 
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У композиторському доробку В.Камінського етнохарактерні елементи проявляються 
здебільшого в окремих хорових творах («Гагілка», 1993 р.), «Великодні дзвони»; також 
можна прослідкувати алюзії до думного епосу в кантаті «Іван Підкова» (1988 р.), триптиху 
«Карпатські акварелі» для оркестру народних інструментів (1986 р.), «Різвяному» концерті 
для скрипки з оркестром (2002 р.) та камерно-інструментальних творах («Гуцульська 
легенда» для сопілки соло, «Голоси прадавніх гір» для кларнета фагота і фортепіано (2009 
р.). 

Звернемо увагу на тріо В.Камінського «Голоси прадавніх гір» для кларнета, фагота та 
фортепіано (2009 р.). Тріо є оригінальним прикладом органічності програмного підтексту та 
різноманітних музично-виразових засобів, що конкретизують образні елементи даного твору. 
Апеляція до народних ладових інтонацій (елементи гуцульського ладу) перегукується з 
традиціями неофольклорних напрямів музики ХХ-ХХІ ст., завдяки чому в образній сфері 
конкретизується підтекст – замальовка картини гуцульського життя. Ладо-тональна сфера 
тріо також продиктована програмно-образним змістом, адже опора на гуцульський лад 
розкриває картини буття саме карпатських гір, а використання різноманітних музично-
виразових засобів конкретизують образні елементи даного твору. 

Проте, одним із найяскравіших творів В.Камінського, де втілені етнохарактерні 
елементи, є Камерна кантата № 2 «Чигрине, Чигрине» (1988 р.) для кобзаря та камерного 
оркестру.  

У статті «Національна інтонаційність у композиторській творчості» О.Козаренко 
зазначає: «…інтонаційною ідеєю, знаком доби козацтва стала рецитація української думи. В 
ній конкретизація художньо-емоційної виразності, доведеної до характерних ритмо-
інтонаційних та фактурних формул, досягла такого рівня узагальнення, що впродовж століть 
є постійним чинником у формуванні національного музичного стилю» [6; 14-15]. У цьому 
творі композитор за допомогою сучасної манери письма перевтілює стилістику української 
епічної думи. Незважаючи на давню фольклорну модель і текст Т.Шевченка, камерна 
кантата сприймається у контексті сьогодення і не втратила своєї актуальності.  

Невипадково композитор доручає соло кобзарю (в супроводі камерного оркестру), адже 
думи та їх виконавці – кобзарі, бандуристи, лірники – стали символом доби Козаччини. 
Символічним став і текст Т.Шевченка, де він розмірковує про долю народу, висловлює 
гіркий докір своїм сучасникам, які змирилися зі становищем рабів, а славна гетьманська 
столиця Чигирин перетворилася в руїни, поросла травою. Забулися волелюбні козацькі 
традиції. Поет висловлює надію на те, що своїм словом зможе «викувати до старого плуга 
новий леміш і чересло», тобто розбудить громадську думку, спонукає до дії. Йому хочеться, 
щоб до байдужої, «гнилої» крові влили живу, чисту, святу козацьку, яка розбудить волю і 
сподівається, що все-таки «встане правда на сім світі».  

Кантата написана в наскрізній формі, продиктованій текстом вірша. «Мовна інтонація 
як емоційний підтекст вислову справила глибокий вплив на формування музичної 
інтонаційності. Національна характерність музичної інтонації зумовлена не так впливом 
мовної, скільки їх спільним джерелом – етнічно-своєрідною інтонаційністю як 
усвідомленням тембру, тембрового ідеалу народу, що діє і за мовою, і за музикою, 
випереджаючи їх» [6; 17]. Завдяки цьому яскраво вимальовуються чітка композиційна 
структура твору: три рефрени (з видозмінами) та шість епізодів.  

Цей твір є оригінальним прикладом втілення етнохарактерних рис: доручення 
солюючої партії кобзарю, як символу доби козаччини; використання виразових засобів, 
характерних українським думам: мелодекламація, думний лад із підвищеними IV, VII, а 
інколи III ступенем, поступове нагнітання і акцентування окремих слів, перехід у високу 
теситуру на кульмінаціях. Камерна кантата «Чигрине, Чигрине» В.Камінського – 
синтезуючий твір, в якому композитор поєднує етнохарактерні елементи музичної та 
вербальної мови, таким чином виходить на узагальнений рівень у процесі відображення 
національної ментальності. 
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Висновки і перспективи подальших досліджень. У творчості сучасних 
західноукраїнських композиторів (В.Тиможинського, О.Козаренка та В.Камінського), 
незважаючи на їхній індивідуальний стиль, все ж залишає один незмінний стрижень 
трактування фольклору як ментального коду, що відображається в художніх образах. У 
системі індивідуального композиторського мислення основою є національна фольклорна 
традиція з її комплексом жанрів, ритмоінтонацій, тембрів, і особливо – етичного первня 
музичного фольклору. Ця система є основою у світогляді композитора, а похідними є 
прийоми сучасного композиторського письма, як знак індивідуальності автора.  

Дослідження національного, зокрема етнохарактерного первня у творчості українських 
сучасних композиторів – шлях до подальшого духовного розвитку нації та її 
самоусвідомлення. 
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Резюме 

Розглядаються засади етнохарактерності у творчості сучасних західноукраїнських 
композиторів: В.Тиможинського, О.Козаренка, В.Камінського. Для прикладу вибрані 
показові енохарактерні твори цих авторів.  

Ключові слова: етнохарактерність, сучасні західноукраїнські композитори, Віктор 
Тиможинський, Олександр Козаренко, Віктор Камінський. 

 
 

Summary 
Nyskohuz І. Principles ethnic features in creative works of Western Ukrainian 

composers 
The article considers the implementation of ethnic features in works modern composers of 

Western Ukrainian: Viktor Tymozhynsky, Alexander Kozarenko, Viktor Kaminsky. For example 
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selected exemplary works of these composers.  
Key words: ethnic features, modern Western Ukrainian composers, Viktor Tymozhynsky, 

Alexander Kozarenko, Viktor Kaminsky. 
 

Аннотация 
Рассматриваются основы этнохарактерности в творчестве современных западно-

украинских композиторов: В.Тиможинского, А.Козаренка, В.Каминского. Для примера взяты 
показательные этнохарактерные произведения этих авторов. 

Ключевые слова: этнохарактерность, современные западно-украинские композиторы, 
Виктор Тыможинский, Александр Козаренко, Виктор Каминский. 
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